
ATA DA SEGUNDA REUNIA0 DA 
cÂMARA MUNICIPAL DE fiVORA, f \'G E /\ Ata nX/2023 REALIZADA NO DIA UM DE FEVEREIRO 

Camara iiunicipat DE DOIS Ma E VINTE E TRÊS I 
TRIG~SIMA QUINTA R E U N ~  DE 
cÂMARA DO MANDATO 202112025. 

No dia um do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três pelas quinze horas, no Salão Nobre dos 
Paços do Município, reuniu a Câmara Municipal de Évora. 

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá 

- Vereadores: José Gabriel Paixão Calikto 
Hemique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Diodsio Pratas Nico 
João António Velhinho Simões 
Patricia José Correia Raposinho. 

A reunião foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá, Presidente da Câmara 
Municipal de Évora, e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administração Geral. 

Ao iniciar a reunião o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionários e 
público presente e informou que a senhora Vereadora Florbela Fernandes não iria estar presente 
na reunião, mas fazia substituir-se pelo senhor Vereador João Sim6es. Neste sentido, solicitou a 
justificação da respetiva falta a qual por consenso de todos os Eleitos foi devidamente 
justificada. 
De seguida, perguntou se havia alguma questão sobre a Ordem do Dia e solicitou que o ponto 8.1 
fosse adiado para a próxima reunião de Câmara, tendo em conta a manifestada disponibilidade 
da empresa para regularizar a situação, o qual foi aceite por consenso de todos os Eleitos. 
Não havendo mais sugest6es deu continuidade à reunião. 

A). Proposta de ata nQmero 17 de 27/07/2022. Retirada a pedido de senhor Presidente. 

B). W Congresso Internacional da Criança e do Adolescente organizado pela Sociedade 
Portuguesa de Pediatria. 

O senhor Presidente informou que o VI1 Congresso Internacional da Criança e do Adolescente 
teve lugar no passado dia 25 de janeiro e contou wm 300 participantes. A Sociedade Portuguesa 
de Pediatria mostrou o seu interesse, disponibilidade e empenho para se realizar um congresso 
semelhante, internacional, em 2027 quando Évora for Capital Europeia da Cultura. . A .  



O município está disponível para analisar a situação para, em conjunto com a direção da 
Sociedade Portuguesa de Pediatria, definir o formato mais adequado para o evento. 

C). Conferência de Energia e Clima. 

O senhor Presidente indicou que se realizou a Conferência de Energia e Clima, que faz parte de 
uma série de conferências que abordam temas relacionados com a sustentabilidade. A edição de 
Évora, que teve lugar no passado dia 26 de janeiro na CCDR, teve como tema a mobilidade e 
transporte ferroviário. 

D). Fórum Empresarial do Alentejo. 

O senhor Presidente transmitiu que o Fbrum Empresarial do Alentejo, organizado pelos 
Núcleos Empresariais do Alentejo, teve lugar no NERE em Évora na passada segunda-feira, dia 
24 de janeiro, reunindo empresários de diferentes setores para discutirem desafios e 
oportunidades para o Alentejo e espera que o litoral alentejano possa participar no fórum no 
futuro. 

E). Saudaçties Diversas. 

O senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, e em consensualização com os eleitos da 
Coligação Mudar com Confiança e do PS, apresentou a seguinte saudação: 

SAUDAÇÁO AO AEROCLUBE DE ÉvoRA E TIAGO PEREIRA, CAMPEÁO 
NACIONAL DE PARAQUEDISMO 
A Equipa de Paraquedismo do Aeroclube de Évora conquistou, consecutivamente, o 4" título de 
Campeão Nacional de Paraquedismo por Equipas, tendo a prova sido disputada em Tancos nos 
dias 28 e 29 de janeiro. 
Tiago Pereira, atleta da Equipa de Paraquedismo do Aero Clube de Évora, sangrou-se pela 
primeira vez, Campeão Nacional individual de Paraquedismo em Precisão de Aterragem. 
A Câmara Municipal de Évora saúdo o Aeroclube de Évora e Tiago Pereira por estas conquistas. 
O desporto eborense está de parabbns! 
O Voto apresentado foi aprovado por consenso de todos os Eleitos. 

De seguida apresentou um voto de Saudaplo ao Juventude, em consensualização com os 
eleitos da Coligação Mudar com Confiança. 

SAUDAÇAO AO JUVENTUDE SPORT CLUBE 
O Juventude Sport Clube: 
e sagrou-se campeão da I11 DIVISÁO - Serie Alentejo e Algarve de Voleibol. 
e Sagrou-se Campeão Interdistrital de Juniores em Futsal. 
A Câmara Municipal de Évora saúda o Juventude Sport Clube por estas conquistas. O Juventude 
está de parabbns, o Desporto Eborense está de parabéns! 
O Voto apresentado foi aprovado por consenso de todos os eleitos. 

F). Congratulação pela conclusão da obra de requriuficação da Igreja do Espírito Santo 

O senhor Presidente congratulou a conclusão das obras de reabilitação da Igreja do Espírito 
Santo, que será reaberta ao público dentro de dias. A obra foi de grande relevância, pois a igreja 
estava a degradar-se e esta obra permitiu requalificá-Ia e salvaguardar este património de grande 
imporiância. 
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G). Vereador Jose Calixto 

Deu continuidade ao período antes da ordem do dia o senhor Vereador José Calito, que 
começou a sua interven* por cumprimentar o senhor Presidente, os senhores Verdores, 
funciorkios, público presente e todos os Munícipes que assistem à reunião. 

- Mercado Municipal 

O senhor Vereador José Cakto referiu que o Mercado Municipal apresenta várias situações 
por resolver, como a existência de problemas de segurança e danos causados aos operadores 
económicos pelos constantes problemas de não funcionamento no sistema de ar condicionado. 
Sugeriu que, como já aconteceu em situações anteriores, sejam realizadas reuniões com todos os 
operadores económicos para que estes problemas sejam devidamente tratados. Vescam-se, 
igualmente, alguns atrasos no pagamento de rendas que estão relacionados com invocações de 
prejuízos que estes operadores económicos têm tido por deficiente funcionamento da 
infraestrutura. Considera que todos eles merecem atenção da Câmara Municipal, pois é de bom 
senso que os problemas sejam resolvidos e que todos os municipes sejam tratados de forma justa. 

- Programa de apoio ao investimento em infraestmturas desportivas 

Sobre o ponto 5.1 1, o Programa Municipal de Apoio à Regul~zação, Requalificação Ampliação 
e Construção de instalações Desportivas, referiu que ainda não M resultados nem decisões sobre 
a primeira chamada e que o prazo da segunda chamada foi prorrogado. Recordou que foi 
cabimentado no orçamento de 2023, também por proposta dos eleitos pelo PS, o valor de 500 mil 
euros previsto para 2022, pelo que existe o desafio de executar de 1 milhão de euros neste ano de 
2023, que é um objetivo ambicioso e que deve ser encarado de forma competente. 

- Rede vihria Municipal 

Em relação B rede viária municipal, salientou que, desde a Última reunião, os eleitos pelo PS 
receberam mais reclamafles sobre esta matéria, por parte de alguns munícipes. Como autarcas 
eleitos, desde o inicio do presente mandato autárquico propuseram que fosse feito um 
levantamento exaustivo das necessidades, podendo até colaborarem nesse levantamento porque 
têm trabalho feito no âmbito da sua própria candidatura eleitoral. Em termos orçamentais existe 
um forte desafio pela frente, (a execução de 2,5 milhões de euros de investimento previstos no 
orçamento do próximo ano), mas é facto público e notório a fr-aca maturidade destes projetos. 
Nesse sentido, solicitou informação detalhada da maturidade dos projetos e em que extensão da 
rede da rede rodoviária municipal os mesmos pretendem intervir. Infelizmente, o conceiho de 
Évora tem as estradas mais desqualificadas do País, como é reconhecido por todos. Este desafio 
deve ser ultrapassado com urgência e é fundamental a Autarquia possuir um levantamento de 
todas as estradas e caminhos municipais que estão a necessitar deste tipo de intervenção. 

- Processo de Loteamento na Av. Rui Couto 

No que respeita ao processo urbm'stico da Avenida Rui Couto, indicou que os eleitos pelo PS 
continuam ter qualquer tipo de informação. Mais considerou que este 6 mais um exemplo de 
falta de informação por parte do Município, e não se compreende toda a longa história deste - - 
processo, nem o porquê de uma decisão arbitrtlria que aparentemente os promotores não 
conseguem sequer chegar a falar com a estrutura municipal. 



O senhor Presidente em relação ao Mercado Municipal, esclareceu que no primeiro mandato, 
entre 2013 e 2017, a situação existente no Mercado Municipal era deplorável quer porque as 
obras foram desadequadas e não tiveram em conta a opinião dos operadores quer pelo 
descontrolo de gestão, assim, foi feito um levantamento de todas as situações do mercado, foram 
feitas reuniões com os operadores e foi proposto e aprovado pela Câmara um programa de 
compensação aos mesmos. Relativamente A questão do AVAC, tal como já foi explicado, é um 
problema que resulta da forma como o edifício foi construído e, lembrou, aquele ar condicionado 
nunca funcionou. Devido a todas as situações identificadas e que lesaram os operadores, foi 
negociado com os operadores e proposto pelo Presidente em reunião de Câmara, que aprovou, 
um programa de compensação aos operadores, nomeadamente com uma redução da renda, quer 
para os que pagavam regularmente, quer para os que tinham dividas. 

Relativamente às questões de incumprimento dos operadores, esclareceu que existiam já em 
2013 e, nalguns casos, justificavam com as penalizações decorrentes da obra do Mercado e do 
incumprimento das promessas que lhes terão sido feitas antes da obra. Desde 2014 que o 
município tem procurado, previamente, fazer abordagens aos operadores para perceber as 
dificuldades que existem e como é possível chegar a um acordo. Foi nessa base que se avançou 
com o programa de compensação dos operadores. Atualmente, e antes de se tomar qualquer 
iniciativa desse tipo, o município propõe acordos de pagamento no sentido de ajudar os 
operadores. 

Acerca do programa das instalações desportivas, transmitiu que, após conversa com os clubes, as 
audiências prévias sobre o programa de instalações desportivas estão a decorrer de acordo com o 
programa estabelecido. 

No que conceme à rede viária, informou que é conhecida e que não 6 possível responder a todos 
os problemas que existem. No entanto, estão jA a trabalhar nas reparações dos principais 
problemas que resultaram das últimas intempéries. Estas reparaçaes são apenas paliativas e de 
facto não resolvem os problemas de fundo, como o senhor Vereador pretende. 
Referiu-se à possibilidade de os municípios virem a ter fmanciamento através do Banco Europeu 
de Investimento para a rede viária, uma vez que o Banco em questão tem condições favorhveis 
relativamente aos empréstimos, quer nos prazos, quer nos juros. 
No entanto, há um problema que ainda terá que ser discutido entre a Associação Nacional de 
Municípios e o Govemo, que tem a ver com o facto dos empréstimos do Banco Europeu de 
Investimento contarem para o endividamento, enquanto que os empréstimos dos fundos 
comunitários não contam. Na última reunião que houve na CCDR, a senhora Ministra da Coesão, 
mostrou-se muito empenhada neste processo e, portanto, julga que haverá condiç6es, durante 
este ano, para que haja uma linha de financiamento para uma intewençh maior na rede viária. 

Em relação ao processo da Avenida Rui Couto, recordou que a zona em causa não prevê 
habitação no Plano de Urbanizaç?io e que se está a analisar a hipótese de se alterar o uso 
admitindo habitação, daí a dificuldade do processo. Respondeu que a informação que tem é que 
já houve reuniões com os promotores no sentido de ultrapassar as questaes. Contudo, vai 
verificar qual é o ponto de situação deste processo para se tomarem as medidas adequadas. 

O senhor Vereador José Calixto em relaçiío ao Mercado Municipal, referiu que é necessário ter 
total atencão e resolver imediatamente diftculdades decorrentes concretas com as quais os 
operadorei económicas se têm deparado, por exemplo, com perdas de equipamentos e de 
mercadorias. Essas dificuldades são agravadas, por exemplo, pelo facto de haver lojas que, no 
verão, atingem no seu interior os 50 graus centígrados. Depois de resolvidas estas entropias e 
deficiências graves no funcionamento da Mercado, com toda a certeza que a questão de alguns 
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atrasos no pagamento de rendas será mais fácil de resolver porque, muitos dos operadores do 
Mercado Municipal, estão a lutar contra prejuízos que jB deram cohhecimento ZI Câmara 
Municipal e que não foram minimamente analisados nem respondidos. 

Por fm, deixou um conselho ZI autarquia de modo a haver um contacto com as Infraestruturas de 
Pomigal. As Infraestruturas de Pomigal têm equipamentos adequados para levantamentos mais 
generalizados do estado das vias e esses equipamentos permitem fazer logo uma pré 
orçamentação e uma identificação das patologias das estradas insuficientes. Portanto, este tipo de 
apoio por parte das Infríiestruturas de Pomipal seria algo a explorar. 

O senhor Vereador Alexandre Varela interveio para clarificar que a situação atual do Mercado 
Municipal é muito diferente da que existia há alguns anos, em termos de incumprhnento. A 
maioria dos operadores cumpre as suas obrigações, embora alguns nunca pagaram renda e essas 
situações têm que ser resolvidas. No entanto, são situações pontuais e não refletem a 
generalidade do que acontece no mercado. 

O senhor Presidente a respeito h rede viária, realçou que, caso haja financiamento, o município 
terá condições para avançar de imediato com a reparação de um conjunto de estradas. 

H). Vereador Henrique S i m - S i  I Vhrios assuntos. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim, em nome dos Eleitos da Coligação Mudar com 
Confiança, apresentou o seguinte voto desportivo: 

Ao Grupo Desportivo Os Dianas, pelo seu 30" aniversário, tendo já este grupo obtido inúmeros 
trofeus e vitórias e proporcionado a centenas de jovens e crianças a possibilidade de praticar a 
modalidade dos desportos de patinagem. É um clube histórico que muito já deu ZI Cidade, pelo 
que deixamos aos seus atuais, e anteriores, órgãos sociais, e todos os associados, uma saudação 
reconhecida pelo trabalho desenvolvido de forma desinteressada. 
O voto apresentado foi aprovado por consenso de todos os Eleitos. 

De seguida referiu-se ao voto ao Juventude Sport Clube e h equipa de paraqudismo do 
Aeroclube de Évora, já consensualizados com os eleitos da CDU. 

Dando continuidade, o senhor Vereador Henrique S i  Sim deixou uma saudação ao NERE e 
aos seus corpos dirigentes pelo evento que organizou em colaboração com o NERPOR e O 

NERP. Este evento foi de facto muito importante e o trabalho que o NERE tem vindo a realizar 
ao longo dos anos de promoção junto dos empresários do concelho e de promoção da 
internacionalizaçào das empresas tem sido de grande relevância. 

Em relação ao evento sobre a linha ferroviária, felicitou a associação que promoveu o evento, 
embora não tenha conseguido estar presente, acompanhou o trabalho e sabe que foi de bastante 
qualidade. 

Felicitou igualmente a Arquidiocese por fmaimente terminar a obra da Igreja do Espírito Santo, 
porque é uma igreja singular no concelho. 

Referiu que em setembro de 2023, Évora vai receber o Congresso da Associação Nacional de 
Municípios, proposta que o PSD fez na Comissão Diretiva, que foi acompanhada também pelo 
membro da CDU e, portanto, receber esse congresso na cidade de Évora é um facto bastante j 
relevante. 

F 
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Sobre o Mercado Municipal, referiu que os eleitos da Coiigação Mudar Com Coníiança 
apresentaram em setembro do ano passado uma recomendação para dinamizar este espaço e para 
intervir na área dos equipamentos. Este é um espaço que necessita de investimentos, mas que o 
atual executivo não tem feito ao longo dos Sltimos anos. O mercado está em condições 
degradadas, com iluminação deficiente e com falta de segurança 

Relativamente ao setor da a~cultura,  indicou que se tem assistido de forma preocupante a um 
conjunto de situaçi3es muito desagradáveis no Ministério da Agricultura, embora não seja isso 
que esteja em causa, mas sim o facto de que deviam estar a abrir as candidatuw para os 
agricultores poderem fazer os pedidos aos apoios e está tudo parado. O setor da agricultura 
precisa de dinâmica, de estabilidade e de um olhar crítico, e a transição para a CCDR, no seu 
entender, parece-lhe também algo pouco claro, o que é preocupante, mas irão acompanhar de 
muito perto esta transição de todos estes órgãos, náo só da agricultura, mas igualmente da 
cultura, da educação e assim como outros setores, para a CCDR. 

Referiu que, no site Évora Notícias, viu que a Câmara Municipal assinou protocolos de 
colaboração com duas associações culturais para a área da salvaguarda de arquivo e memórias. 
Segundo se recorda, esses protocolos não foram apresentados em reunião de Câmara para serem 
apreciados e votados e, nesse sentido, pretendia que o senhor Presidente confirmasse se os 
mesmos foram efetivamente apresentados. 

Indicou que visitou o Centro de Recolha Oficial, CaniVGatil Municipal, na semana passada e 
constatou que as condições do centro não são as melhores e têm vindo a deteriorar-se desde a 
visita que fez em setembro de 2021. Durante a campanha eleitoral, foi apresentada uma proposta 
de projeto para o centro e que o programa foi aprovado, no entanto, afirmou que, passado um 
ano, ainda não existe projeto. 

Sobre a habitação, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim salientou que em fevereiro 2021 a 
Câmara Municipal afirmou publicamente que se encontrava na fase de concurso público para a 
reabilitação integral de doze edificios no Bairro da Malagueira. No entanto, já estão em fevereiro 
de 2023 e as obras ainda não avançaram e, nesse contexto, questionou o ponto de situaçãb das 
obras. 

Inquiriu sobre o estado do Plano de Mobilidade, se já foi aprovado e quando será implementado. 
Aíinnou que o caos no trânsito na cidade é recorrente e que o plano é uma ferramenta importante 
para melhorar a mobilidade na cidade. 

De seguida, perguntou também o ponto de situação das obras do IP 2, pois é um ponto muito 
importante para aliviar o trânsito da cidade. 

Questionou o ponto de situação das acessibilidades ao Hospital Central do Alentejo e sugeriu 
que o município voltasse a intervir junto da empresa responsável pelas obras, devido ao péssimo 
estado de conservação das vias. 

Abordou ainda o tema da rede viária e indicou que o município devia intervir, também, em 
outras zonas que não estão a ser dketamente afetadas pela maquinaria e transporte de materiais 
para o Hospital Central do Alentejo, assim como também em passadeiras e passeios. 

Referiu que já foram reportadas várias vezes a questão da propaganda dos Mupis em 
cruzamentos que tiram a visibilidade aos condutores e até ao momento não houve qualquer tipo 
de atuação. 
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Recebeu igualmente reclamações de eborenses por prejuízos nos seus carros e que não obtiveram 
qualquer tipo de resposta. Este é um problema recorrente, onde as pessoas reclamam junto do 
município e não têm resposta. 

Perguntou ao senhor Presidente, quando é que será efetuada a intervenção no Cromeleque dos 
Almendres, porque ainda esta semana o Gmpo pró-Évora tomou uma posição pública sobre esta 
questão, pois a intervenção é urgente, e passado um ano desde a autorização essa intervenção 
ainda não se realizou. 

Criticou o facto de ainda haver iluminação de Natal a 1 de fevereiro, mas não existe nada sobre O 

Carnaval de Évora Inquiriu quando é que a iluminação de Natal vai ser retirada e o que a 
Câmara tem previsto para o Carnaval, assim como para as brincas de Carnaval, que são tantas 
vezes referidas em tantos documentos estratégicos. 

No que concerne ao concurso dos guardas noturnos do Centro Hist6rico, realçou que há meses 
que andam a abordar este assunto e que at6 ao momento ainda não foi lançado. 

Relativamente ao abastecimento de água de Castelos, salientou que tem sido prometido desde 
novembro de 2020 e que o senhor Presidente já visitou a aldeia várias vezes. No entanto, 
confirmou com alguns moradores da aldeia que ainda não têm abastecimento de água pública, O 

que é algo inaceitável. 

Referiu que a cidade de Évora vai acolher pela terceira vez os Jogos Nacionais dos Salesianos. 
Esta iniciativa é possível graças à colaboração anterior entre a cidade e a Escola dos Salesianos, 
bem como à capacidade de organização da escola. Os Jogos vão trazer à cidade cerca de 1200 
jovens acompanhados das famílias e das equipas técnicas. Para estes jogos foi solicitado, em 
setembro de 2022, um conjunto de equipamentos desportivos, mas até ao momento ainda não 
obtiveram qualquer resposta f o d  por parte do município. 

Ainda acerca dos Salesianos de Évora, o senhor Vereador Henrique S i m S i  recordou que o 
assunto da reparação dos passeios junto ti Escola dos Salesianos jB foi abordado várias vezes. Até 
a associação de pais já enviou um pedido para que seja intervencionado aquele espaço, de modo 
a que permita que as crianças possam circular em segurança até ao estabelecimento escolar. No 
entanto, mais uma vez não obtiveram resposta. 

Sobre o Cluster Aeronáutico, indicou que no ano passado o município aderiu ao Cluster 
Aeronáutico. Tem uma cópia do oficio que o senhor Presidente enviou para o Cluster a solicitar a 
adesão, mas não sabe se a adesão já foi formaliida e, desse modo solicitou que fosse distribuído 
o documento com essa informação aos Vereadores. Por outro lado, em 2022, o PSD e a CDU 
negociaram com o Cluster Aeronáutico para que fosse previsto um evento de aeronáutica em 
Évora. A negociação foi bem-sucedida e o município deu luz verde para o evento. No entanto, O 

calendário público do Cluster AED neste momento não inclui nenhum evento em Évora Nesse 
sentido, solicitou informações sobre o ponto da negociação, o que está a acontecer e por que 
razão Évora vai ficar mais uma vez a ver os aviões a passar e não vai haver um evento sobre 
aeronáutica que efetivamente dinamize este setor. 

O senhor Presidente relativamente ao Mercado Municipal, afirmou que este não está ao 
abandono. Referiu que, desde 2014, o mercado foi recuperado e os operadores compensados 
exatamente pelos anteriores incumprimentos e problemas deixados pela anterior gestão da 
Câmara Municipal pelo que o problema não são os AVAC's, mas sim a forma como o edificio 
está construído. O município está a intervir no sentido de melhorar o mercado, tanto em temos i 1 , 
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de qualidade, como em relação aos operadores. A questão dos operadores tem sido sempre 
acompanhada e tem tido resposta por parte da divisão respetiva. 

Em relação às questks do protocolo de colaboração com duas Associações em fins lucrativos, 
clarificou que é uma colaboração técnica vem sendo feita desde o mandato anterior. h o u  que 
é um protocolo de apoio à salvaguarda e organização dos arquivos e, se for necessário, proporá a 
sua ratificação a Câmara. 

Sobre o canil, o senhor Presidente salientou o trabalho notável que tem feito e o município tem 
procurado dar as condições, que não existiam, ao canil para poder responder As necessidades dos 
animais. O município avançou com um projeto para melhorar as condições do canil, passando 
pelo reforço de pessoal e de meios. Os custos do canil são bastante superiores à sua receita e o 
município suporta uma verba substancial para cuidar dos animais, o que é importante. 

A respeito à habitação das doze casas, esclareceu que é uma obra da Habévora, que já se 
encontra adjudicada e vai começar logo que tenha o visto do Tribunal de Contas. 

No que conceme ao Plano de Mobilidade e IP 2, disse que a informação que existe é que a 
Infraestruturas de Portugal teve necessidade de a t d i  o projeto, que irá lançar o concurso e 
que o financiamento está garantido por via do PRR. 

Em relação às acessibilidades ao hospital, houve recentemente mais uma reunião no âmbito 
dessa preparação, onde o projeto está praticamente concluído, faltando algumas questks que 
estão a ser acertadas do ponto de vista técnico. A questão do financiamento continua sem estar 
identificada. Na última reunião que houve na CCDR, o senhor Presidente da CCDR ficou de 
marcar uma reunião com a Senhora Ministra da Coesão, para procurar identificar e cladicar, de 
uma vez por todas, este problema. 

Relativamente à rede viária, elucidou que este assunto jB foi abordado anteriormente. 
Acrescentou ainda que na zona da Horta das Figueiras, em particular na zona junto à Residência 
Universitária, está em curso um processo de alteração do espaço. O campo de jogos principal do 
Juventude vai mudar de lugar, para dar espaço a uma superficie comercial. Portanto, está a ser 
discutido o projeto de inserção dessa superfície comercial naquela zona e de qualificação da 
parte correspondente daquela rua. 

Em relação às reclamaç6es que têm chegado dos alegados prejuízos nos carros devido a rede 
viária, respondeu que são devidamente apreciadas e são enviadas para a companhia de seguros 
com a qual existe um acordo de responsabilidade civil. A companhia de seguros avalia as 
reclamações e responde nos termos legais quando há pagamentos a fazer. A Câmara assume a 
responsabilidade por tudo aquilo que é comprovado. 

A respeito do Cromeleque dos Almendres, o senhor Presidente transmitiu que já deu essa 
informação em reunides anteriores, mas que há repeti-la acrescentando mais alguns dados. No 
passado sábado, esteve numa reunião de lançamento da revista "Memória Alentejana" onde se 
abordou o megalitismo nos concelhos de Évora e de Montemor o Novo. Nessa reunião, 
estiveram presentes vários arqueblogos, de dimensão nacional e internacional, e foi confirmado 
por um dos arqueólogos que o Cromeleque dos Almendres não está em risco. Portanto, o que 
está em preparação é aquilo que será feito no tempo certo, que será, apesar de tudo, uma 
intervenção algo pesada do ponto de vista financeiro. 
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Campeão Nacional de Precisão de Aterragem por equipas, que teve lugar em Tancos nos 
passados dias 28 e 29 de janeiro. Esta equipa foi composta pelos atletas Paulo Nogueira, 
Armando Pereira, Thibaut Lassele, Carlos Rosa e Ayrton Antunes. 
Já Tiago Pereira, atleta da equipa eborense sagrou-se pela primeira vez, Campeão Nacional 
individual de Paraquedismo em Precisão de Aterragem. 

A respeito do Fórum Empresarial do Aientejo que aconteceu no NERE, referiu que foi um 
evento onde se discutiram questks importantes do Alentejo 2030, nomeadamente as 
oportunidades e os desafios de investimento na região do Aientejo. 
Referiu-se, também, à N Energy & Climate Summit, que decorreu na CCDR nos dias 26 e 27 de 
janeiro. Essa cimeira internacional permitiu perceber que há cidades, como Pontevedra, que em 
pouco mais de duas décadas, tomou-se num modelo de sustentabilidade. Isso graças a uma 
estratégia de reabilitação do espaço público, que assumiu como prioridade as pessoas. 

Em relação ao Mercado Municipal, a senhora Vereadora Lurdes Nico indicou que esteve a 
procura do regulamento do Mercado Municipal e que, após a sua leitura, verificou que a Câmara 
está em falta no cumprimento desse regulamento. O artigo 4O, número 3, do regulamento & i  que 
compete à Câmara Municipal fazer a gestão e a fiscalização do Mercado Municipal. No entanto, 
isso não está a acontecer e algumas pessoas não estão satisfeitas com o serviço que está a ser 
prestado, e é importante saber que há direitos e deveres de ambas as partes. 

Relativamente à substituição do emissário de esgotos e à conduta de água dos Canaviais, disse 
que sabe que essas obras estão a decorrer. Essas obras têm uma previsão de oito meses e são 
essenciais, porque têm vindo a ser reivindicadas há bastante tempo pelas pessoas. No entanto, 
não há informação suficiente sobre as alternativas de trânsito durante este período. Neste 
momento, os acessos são confusos e de noite é quase impossível circular, porque as ruas e as 
alternativas são muito estreitas e pouco iluminadas, assim como a sinalética de desvio que é 
pouco visível. Neste sentido, deixou a sugestão para a colocação de sinalética mais visível. 

A respeito á requalificação das estradas, realçou que existem soluções alternativas para essa 
requalificação, embora não haja no quadro comunitário 2030. Isso foi dito pela Senhora Ministra 
da Coesão, quando esteve em Évora numa conferência de imprensa para os jornalistas. Desse 
modo, não há possibilidade de fazer nem apoiar a manutenção e constnição de estradas, sejam 
elas municipais ou nacionais. Assim, é importante que as Comunidades Intermunicipais 
comecem a trabalhar com as Infraestruturas de Portugal. É um excelente momento para isso, pois 
o senhor Presidente, como é do conhecimento de todos, vai assumir a presidencia da CIMAC e, 
portanto, está numa posição privilegiada de encetar estes contactos com as Infraestruturas de 
Portugal. 

Salientou que há outra situação importante que também foi referida pela Senhora Ministra da 
Coesão, e amplamente divulgada na comunicação social, que está relacionado com os problemas 
do ciclo urbano da água. Existem problemas com o ciclo urbano da água, nomeadamente com as 
perdas de água. Isso é algo que é diariamente visto nos meios de comunicação e nas redes 
sociais, onde os munícipes identificam situações de perda de água. Portanto, é essencial perceber 
e fazer um levantamento das necessidades, a este nível, e poder ir ás fontes de fuianciamento 
também para esta área. 

Questionou quais foram os avanços que teve a Cerimbnia Educativa, visto já se ter perdido o 
bom momento do início de ano letivo. Esta oportunidade devia ser aproveitada para valorizar os 
professores, que estão atualrnente em luta por melhores condições de trabalho e que enfrentam 
vários problemas. 
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O senhor Presidente salientou que é sempre bom ouvir bons exemplos e ver como é que esses 
bons exemplos podem ajudar o municipio a responder hs questões que existem. Pontevedra é um 
bom exemplo que deve ser acompanhado, contudo não lhe parece que a experiência de 
Pontevedra possa ser aplicada em Évora de forma direta. No entanto, julga que há um conjunto 
de ensinamentos importantes que podem ser tirados da experiência de Pontevedra, em particular 
a alteração dos comportamentos de um conjunto de pessoas relativamente a essas alterações. 
Recordou por exemplo que, como foi referido, o comércio em Pontevedra tinha muito medo das 
alterações, como também em Évora há muito medo cada vez que há uma alteração de trânsito. 

Em relação ao regulamento do Mercado Municipal, respondeu que o municipio está a cumprir 
rigorosamente o regulamento, a fazer a gestão, a assegurar o funcionamento e a garantir a 
fiscalização. No mercado, existe um conjunto de funcionários que acompanham diariamente 
estas tarefas. No entanto, o mercado enfieta alguns desafíos, como a falta de visão do mercado 
que começou na intervenção que foi feita no edifício à data da gestão do PS, o que causa imensa 
dificuldades aos operadores. 

Relativamente aos Canaviais, esclareceu que a Câmara está a colaborar com as Águas do Vale 
do Tejo, contudo regista a sugestão da senhora Vereadora, mas como é sabido é o dono da obra 
que tem que assegurar este tipo de situações. 

O senhor Presidente informou que assumiu, hoje, a presidência da CIMAC. 

Referiu também que ouviu a senhora Ministra da Coesão dizer que a Infraestruturas de Pomigd 
teria uma tecnologia que pode colocar à disposição dos municípios para avaliar a rede viária De 
facto, foi a primeira vez que ouviu falar desta tecnologia e que a Infraestruturas de Portugal a 
disponibilizaria para usar nos municípios. Portanto, vai ver como é que a Infraestruturas de 
Pomigal pode fazer essa disponibilização, porque todos os municípios da Cih4AC obviamente 
têm interesse em encontrar soluções deste tipo. 

A respeito ao ciclo urbano da água, disse que já transmitiu que espera que as exigências que são 
feitas aos municípios, para concorrer ao ciclo, lhes permitam de facto concorrer. Recordou, que 
uma das exigências anteriores era que houvesse uma cobertura dos custos do abastecimento de 
água e do saneamento, o que obrigava a aumentos tarifários muito significativos, com os quais os 
eleitos pela CDU não concordam. Estes aumentos têm que ser ponderados e analisados para 
serem compativeis com a situação que existe no concelho. 

O senhor Vereador Alexandre Varela no que conceme à Cerimónia Educativa, elucidou que 
houve um dos agrupamentos que não forneceu informação tal como foi solicitado e, portanto, foi 
decidido marcar uma data e foi enviada urna comunicação ao agrupamento a infomar que a 
Câmara vai avançar independentemente de ter ou não informação completa. 

J). Vereadora Patrícia Raposinho I Vhrios assuntos. 

A senhora Vereadora Patrícia Raposinho dando continuidade ao assunto do senhor Vereador 
Henrique Sim-Sim sobre o Cluster Aeronáutico, questionou se existe a possibilidade de se 
efetuar a triangulação de objetivos para a aeronáutica. Acrescentou que, em tempos, apresentou a 
possibilidade de trabalhar com os municípios de Beja e Ponte de Sor. 

Em relação à Urbanização Quinta do Lobo, inquiriu o ponto de situação, porque o senhor 
Presidente até ao momento não deu informações sobre este assunto. , 1 
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O senhor Presidente relativamente à questão da aeronáutica, informou que em tempos foi 
assinado um acordo entre os quatro municípios do Alentejo que estão diretamente ligados 1i 
aeronáutica, nomeadamente Évora, Beja, Ponte de Sor e Grândola. Este acordo também conta 
com o apoio da Universidade de Évora e de outras instituições, e o seu objetivo 6 trabalhar em 
conjunto nesta área. O acordo tem funcionado, mas de uma forma mais lenta do que o desejado. 

Relativamente ao lotearnento que foi referido, respondeu que o problema se deve à dificuldade 
de compatibilizar as exigências do Plano de Urbanização do estacionamento público com a 
proposta de construção de habitação. Ou teria de diminuir a área de habitação ou teria de haver 
alterações a esse nível. Portanto, foi procurada uma outra solução legal que pudesse 
compatibilizar as duas situações. Aparentemente, já foi encontrada uma possibilidade que está a 
ser analisada e que julga que pode ultrapassar a dificuldade que existe, e desta forma 
compatibilizar aquilo que são os desejos do loteador, com aquilo que são as questões que a 
Câmara levantou. 

K). Vereador JoHo S i e s  I VBrios assuntos. 

O senhor Vereador JoSo Simões apresentou, também, em nome do MCE, um voto de 
felicitações pata o Tiago Pereira pela sua vitória no Campeonato Nacional de Paraquedismo em 
Precisão de Aterragem. A equipa do Aem Clube de Évora pelo excelente teiracampeonato, e 
felicitou a equipa de basquete feminino da Escola André de Resende por ter conseguido passar 
ao play-off da liga profissional de basquetebol e por ter atingido a três jornadas do fim estar em 
quarto lugar da primeira divisão 

Deixou também um voto de felicitação ao Doutor José Manuel Santos pela opornina candidatura 
à Região de Turismo de Évora. 

Questionou se o atleta individual, Pedro Brito do FootGolf, vai receber o apoio que foi 
solicitado, porque caso n&o o receba, não consegue participar na prova. 

Levantou a questão do programa de apoio aos atletas individuais, que já foi aprovado, mas ainda 
não entrou em vigor. Nesse contexto, solicitou uma atualização sobre o status do programa e 
expressou preocupação com o fato de que nada tenha sido feito até o momento. 

Chamou novamente à atenção para a placa do PCP no cruzamento da Junta de Freguesia da 
Senhora da Saúde, que tapa a visibilidade dos condutores. Já tinha referido este assunto numa 
reunião de Câmara anterior, mas a placa continua no mesmo lugar. 

Deixou um louvor pela remodelação da fonte da Praça do Sertório, que era uma fonte 
abandonada e agora 6 um espaço que ganhou vida. 

Sobre o projeto de iluminação que foi criado na cidade Évora, referiu que está a faihar e que 
nada foi feito até agora, sendo a gestão da propriedade da CIMAC, mas que a responsabilidade 
de manutenção 6 da E-Redes. Solicitou em tom irbnico, ao senhor Presidente, que, como 
Presidente da Câmara, faça pressão sobre o Presidente da CIMAC para que trate da situação. 
Afinal, o senhor Presidente irá presidir a CTMAC durante os próximos meses. Acrescentou ainda 
que verificou que no Beco do Chafariz e assim como outros becos, continuam sem iluminação, o 
que é de lamentar para uma cidade Capital Europeia da Cultuni. 

Em relação à degradação da rede viária, salientou que d algo também preocupante, 
nomeadamente em alguma zonas do Bairro da Senhora da Saúde, na Avenida Femando Pessoa 
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no Bairro do Bacelo e junto à rotunda do Bombeiro. Estas zonas estão em péssimas condições e 
a chuva piorou mais a situação. A CM1085 junto ao 6vora Hotel também esíá num estado 
desastroso, devido em parte das obras do novo Hospital Central do Alentejo. Estas obras têm que 
ser feitas, mas, entretanto, quem degrada o espaço, tem igualmente que ser responsabilizado por 
isso. 

Relativamente a iluminação dos monumentos, o senhor Vereador Jogo Simões realçou que O 

Templo Diana tem estado iluminado à noite e que é bastante bonito de se ver. No entanto, 
existem outros pontos da cidade, também muito bonitos, que deveriam estar iluminados e que 
estão sem vida. 

Indicou que junto a rotunda da Lagril, devido a construção que se está a realizar naquela zona, a 
sinalética que se encontrava nesse local, ficou coberta com a vedação de proteção dessa obra e 
que deveria ser comgida essa situação. 

O senhor Vereador JoHo S i õ e s ,  felicitou também a Câmara pela noticia que foi avançada esta 
semana, por Évora ser o primeiro município a ter um projeto totalmente elétrico nos transportes 
públicos. Sabe que o custo, segundo a informação do senhor Presidente, era de cerca de 6 
milhões de euros e, nesse contexto, questionou se existe alguma comparticipação da parte do 
Estado. 

É sabido que os chefes de divisão dos serviços da Câmara têm o seu salário e terão uma 
importância para despesas de representação, mas foi detetado uma situação em que, 
alegadamente, uma chefe de divisão tem um Smart Card. Desse modo, inquiriu o porquê disso 
acontecer, qual é o critério para a atribuição de um Smart Card e se os outros chefes de divisão 
também têm esse direito. 

O senhor Presidente em relação aos apoios a atletas individuais, esclareceu que jB solicitou aos 
serviços para analisar esta matéria, e que estão a ver como é que se pode dar esses apoios de 
acordo com a legislação. 

Relativamente is questões de iluminação, verificou que no úitimo mês houve um conjunto de 
intervenes por parte da E-Redes e da empresa de LED's para resolver problemas de 
iluminação. Espera que estas intervençóes sejam sistehticas, embora tenha havido um conjunto 
de situações que já foram resolvidas, mas continuam muitas por resolver. A E-Redes informou 
que estava com algumas dificuldades em arranjar mateiriais nalguns casos, o que dificultava 
algumas reparações. 

Acerca da iluminação cénica, respondeu que a Câmara est8 a procurar acompanhar as questões 
de iluminação, tendo em conta as disponibilidades e recursos do município. Por exemplo, 
quando se decidiu intervir no aqueduto, a Câmara não teve capacidade para intervir em toda a 
zona, pelo que decidiu intervir sobretudo na zona intrarnuralha. Existe um conjunto de projetos 
de ilumlliação cénica que serão aplicados aos poucos, mas que habitualmente estão associados a 
recuperações patrimoniais. Isso ocorre porque a iluminação cénica não é suficiente, e muitas 
vezes é necessário fazer recuperações. Por exemplo, no caso da muralha, não basta a recuperação 
cénica, 6 necessário fazer também um conjunto de intervenções. 

Sobre o processo de concessão dos transportes públicos, indicou que posteriormente será dada 
uma informação mais concreta sobre esta matéria. Deixou só uma nota para dizer que Câmara 
fez um concurso para concessionar os transportes públicos e se as tarifas que resultam dessa , 1 - 
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concessão não forem demasiado altas, a Câmara pagará uma verba anualmente ao 
concessionário. 

O senhor Presidente disse que desconhece, em absoluto, a questão de uma chefe de divisão ter 
um Smart Card No entanto, afumou que, desde os primeiros dias em que entrou para a Câmara 
de Évora, a sua orientação é que não sejam utilizados cartões de crédito, exceto em situaç6es 
absolutamente excecionais. 

1. -ASSUNTOS PROPOSTOS PELA PRESIDÊNCIA 

1.1. - Informação Económica e Financeira. 

O senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do seguinte: 
Pa~amentos: Entre os dias 2 e 25 de janeiro, foram efetuados pagamentos no valor ilíquido de 
1.680.258,33 € (líquido de 1.680.258,33 C), conforme lista que consta no processo. 
A Câmara tomou conhecimento. 

2. - ADMINISTRAÇÃO GERAL E FINANCEIRA 

2.1. - ConstituiçHo de júri para recrutamento de dirigente de cargo de dire~ão intermédia 
de 2." Grau I Chefe de Divisão de Administração Geral e Financeira. 

O senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propõe-se para aprovação a constituição do júri para recrutamento de dirigente de cargo de 
direção intermédia de 2". Grau- Grau - Chefe de Divisão de Administração Geral e Financeira, 
da estrutura orgânica do Município de Évora. 
O lugar de Chefe de Divisão de Administração Geral e F i c e i r a  do mapa de pessoal, ficou 
vago após a saída do anterior titular. 
De acordo com a lei no 2f2004, de 15 de janeiro, no. 1 do art". 20°, os titulares dos cargos de 
direção intermédia são recmtados, por procedimento concursal, de entre trabalhadores em 
funções públicas contratados ou designados por tempo indeterminado, licenciados, dotados de 
competência técnica e aptidão para o exercício de funções de direção, coordenação e controlo 
que reúnam seis ou quatro anos de experiência profissional em funções, cargos, carreiras ou 
categorias para cujo exercício ou provimento seja exigível uma licenciatura, consoante se trate 
de cargos de diição intermédia de 1 .O ou de 2." grau, respetivamente. 
Neste sentido, o Sr. Presidente da Câmara, proferiu despacho no dia 16/01/2023, com vista à 
abertura do procedimento concursal para nomeação, em comissão de serviço, do cargo dirigente 
intermédio para ocupar o lugar vago. 
O júri de recmtamento é designado por deliberação da Assembleia Municipal, sob proposta da 
Câmara Municipal e é composto por um presidente e dois vogais (arto. 13". da Lei 4912012, de 29 
de agosto). 
Assim, tendo em consideração o que é dito nos nos 1 ,2 ,3  e 4 do art0. 13". da Lei 4912012, de 29 
de agosto 1 - O júri de recmtamento é designado por deliberação da assembleia municipal, sob 
proposta da câmara municipal, e é composto por um presidente e dois vogais. 
2 - O presidente é designado de entre personalidades de reconhecidos mérito profissional, 
credibilidade e intearidade pessoal. 
3 - Os vogais são desiGados de entre personalidades de reconhecidos mérito profissional, 

credibilidade e integridade pessoal, cuja atividade seja ou tenha sido exercida preferencialmente 
na área dos recursos humanos ou da administração local autárquica. 
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4 - Aos membros do júri que não sejam vinculados à Administra* Pública é devida 
remuneração, a fixar pela câmara municipal, cujo montante não pode ser superior ao fixado nos 
termos do n.O 5 do artigo 21.O da Lei n.O 212004, de 15 de janeiro, na rdação que lhe foi dada 
pela Lei n." 641201 1, de 22 de dezembro.). 
Propõe-se, para aprovação e submissão B Assembleia Municipal, a composição do júri de 
recrutamento do procedimento concursal para o seguinte cargo dirigente: 
C m o  Dirigente de Chefe da Divisão de Administracão Geral e F i c e i r a  
Presidente - Luis Miguel Madeira Pires (Diretor de Departamento ~ . ~ . É v o r a )  
1". Vogal Efetivo - Rui Miguel Mourato Pires Mendes @uetor dos Serviços Administrativos da 
Universidade de Évora) 
2'. Vogal Efetivo - JosC Maria Lopes Costa Conde (Diretor de Departamento ~ . ~ . É v o r a )  
1'. Vogal Suplente - Dina Isabel Martins Campino Femandes (Chefe de Divisão ~ . ~ . É v o r a )  
2'. Vogal Suplente - Maria Cnstina da Costa Bemardo (Chefe de Divisão C.M.EVO~~) 
Vogal substituto do Presidente do júri nas suas faltas e impedimentos -José Maria Lopes Costa 
Conde (Diretor de Departamento C.M. Évora). 
DeliberaçHo: 
A Câmara deliberoy por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente e submeter a 
mesma para deliberação da Assembleia Municipal. 

2.2. - ProrrogaçPo do prazo do direito de superfície do imóvel sito na Rua Henrique 
PousHo n.'4 1 Horta das Figueiras. 

O senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Por escritura pública, foi celebrado contrato de constituieo de direito de superfície sobre terreno 
municipal sito na Rua Henrique Pousão, n.O 4 (Freguesia da Horta das Figueiras) e registado na 
Conservatbna do Registo Predial de Évora com inicio em 12/01/1977 e um prazo de 70 anos. 
Propõe-se que a Câmara autorize a prorrogação do prazo do direito de superfície sobre o imbvel 
sito na Rua Henrique Pousão, n.O 4 (Freguesia da Horta das Figueiras). 
DeliberaçHo: 
A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

2.3. - Direito de preferência na alienação de imóvel construido em direito de superfleie 
sito na Rua Vasco da Gama, n." 6 1 SHo SebastiHo da Giesteira. 

O senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propõe-se que a Câmara não exerça o direito de preferência na alienação do imóvel sito na Rua 
Vasco da Gama, n.O 6 em São Sebastião da Giesteira. 
Por escritura pública, foi celebrado contrato de constituição de direito de superficie sobre terreno 
municipal sito na Rua Vasco da Gama, n.O 6 em São Sebastião da Giesteira e registado na 
Consewatóna do Registo Predial de Évora com início em 1985 com um prazo de 70 anos. 
O artigo 1535." do Código Civil dispõe. que o proprietário do solo goza do direito de preferência, 
em Último lugar, na venda ou dação em cumprimento do direito de super5cie. 
Não se vislumbrando interesse para o Município no exercício do direito de preferência, propõe- 
se o não exercício do direito de preferência sobre o imbvel sito na Rua Vasco da Gama, n.' 6 em 
São Sebastião da Giesteira, construido sobre direito de superfície. 
DeliberaçHo: 
A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

2.4. - Direito de preferência na alienaçáo de imóvel construido em direito de superfície 
sito na Rua da Malagueirinha, n.' 15 em kvora. 1 I 

r 
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